

傳承人文

開創教研新境界

先賢的睿智、師生校友的齊心，50年來，將香港中文大學打造成一所別樹一幟的學府。中大校長沈祖堯教授際此金禧校慶之年，寄語校友與學生，繼續共同努力，維持中大人文精神的氣質。他強調，不論是傳承文化或開創未來，校友都扮演着重要的角色。



沈祖堯校長曾表示，在現今大學教育發展的藍圖，科技與人文應齊頭並進，符合世界的需要之餘，大學更應教導學生欣賞文化，以及培養學生敏於觀察別人的價值和需要。

人文氣氛籠罩 歸屬感強

與中大結緣逾廿載的沈校長，真正領略中大人的特質，是由當上逸夫書院院長開始。他說中大其中最特別之處是不論師生，都有着強烈的人文精神，並積極參與社會事務，尤其關顧弱勢社群。「由於中大有這獨特的文化，我們的學生都有關顧少數人權益的精神，而且各書院也提供很多機會予來自不同國家及地區的學生接觸與磨合，所以校園不但學術氣氛濃厚，而且融洽

和諧。」可見中大已成功把大學核心價值與人文精神融合，並在校園體現出來。

中大人也重視中國文化，無論是中文、歷史，還是儒家思想的學術氣氛，不僅存在於個別書院，而是籠罩整個校園。沈校長笑言，不少外國政要，如澳洲前總理陸克文，都曾到中大學習中文，體驗中大獨有的文化蘊藉。

富有強烈歸屬感是中大人的特色，他們都非常認同「中大人」這個身份。

「我曾在海外與校友會面，一來便是百多二百人！而且，他們有些已經畢業數十年，還心繫自己所屬的書院，這種書院精神及情懷真令人難忘！」沈校長對「中大人」的歸屬感，印象深刻。

擇善固執 書院制具特色

50年來，中大經歷不少風雨，為本地高等教育樹立不少楷模。由於着重中國文化的傳承，加上當年部分學生來自中文中學，亦有內地老師，因此中大有些課程以中文授課，此舉在當時社會被認為不合時宜。不過，校方仍無懼批評，時至今日，仍保存以雙語授課、雙文化的教學傳統。

中大創校先賢深信，要成就全人教育，書院制是重要一環。為着堅持信念，他們加倍努力籌募經費，尋找資源。多年來，中大的書院制已發展成為本地高等教育的獨特文化。沈校長更透露，內地如西安及浙江的大學，現在也開始派人前來中大「取經」，觀摩書院制的運作。

堅持四年學制 傳承開創

半世紀的傳承過程中，另一個較大的衝擊，就是要由四年制改為三年，當年校園內引起極大回響，師生甚至走到立法會抗議。三三四學制實施後，中大最終又回復四年制。沈校長肯定了大學四年制的重要，指出專科學習加上通識教育，三年實在太短，現在可加強通識及語文方面的教育。校方也會設計適切的課程，為學生奠定學術基礎。

傳承之餘，開創同樣重要。沈校長透露，校方有意在校園內成立教學醫院。「我們希望這間教學醫院能同時在服務、培訓及醫學研究方面都達到理想。公立醫院在設施、工作環境，以至專科發展及培育某程度上有所限制，而且在研究和創新方面，我們也有不同的想法。另一方面，目前醫療市場呈兩極化，公立醫院的輪候人龍實在太長，私家醫院的收費則令人咋舌。我們的對象是中產一群，他們既有醫療保障，但金額又未足以應付私家醫院的醫療費用。若大學能全權擁有這間醫院，便可以做到收費合理及透明。」

校方正與政府商討，將原本作教學用途的土地，轉為興建教學醫院。一旦成事，大學除了要投入資金外，還可能要透過捐獻及發行債券來籌集營運資金。

薪傳經驗 校友心得可貴

中大校友在傳承上有顯著的承擔，在開創方面又可扮演甚麼角

色？具體資助以外，校友寶貴的經驗對孕育新一代中大人顯得極為重要。沈校長鼓勵校友將人生奮鬥經驗與學生分享，有助他們成長。此外，現今年輕人多期望畢業後盡快安穩工作，欠缺創業欲望。校友如能傳授心得創業，並從旁指導，即使學生未能即時成功創業，也可累積經驗，鋪展他日成功之路。



現今高等教育面對很多挑戰，而中大也不例外。沈校長指亞洲的大學，特別是台灣及韓國的大學，正努力追上來。當地政府投放的資源，以人均計，高於香港。單是聘請老師，香港高等院校便遭遇很大困難，他建議政府宜有清晰的定位，發展長遠的教育藍圖。他亦提及香港有本身的優勢，就是具備國

際視野，能夠吸引外來的師資及學生。「不過，香港好像正自行關門，長此下去，將會自斷優勢。」

內外夥伴合作 科研教學

面對挑戰，沈校長將如何帶領教職員一起應對？他說，學院間已成立了跨學科合作，藉着資源分配，一起分享教學、研究及服務成果。例如，兩年前成立環境能源可持續發展項目，便集合了化學、社會科學、經濟、建築及工程等學系；又如進行老人研究，並非只關乎照顧長者的醫學，而是與房屋、經濟及心理等各科目有關的老師亦各憑專業知識，互相合作，擦出火花。

另一方面，校方亦與外國多間大學建立夥伴合作關係，互補長短。校方給予老師假期或資金補助，前往外地的夥伴大學交流合作。其中，瑞典著名醫學院 Karolinska Institute 便是合作對象，大家一起研究語言及腦神經發展，包括讀寫障礙及腦退化等，這些都不是單一範疇的探索，心理、社會及語言等，都在研究範圍以內。沈校長相信，用心科研與教學，必能進一步提升大學的質素。

前瞻未來，沈祖堯校長對校友及學生有這樣的寄語：「經過漫長的50年，我們才走到今天。我們將不會辜負先賢期望，將會一起繼續秉持『結合傳統與現代，融合中國與西方』的創校理念，傳承中大獨特的人文精神。」



沈祖堯校長（右）和鍾南山院士（中）等學者出席中大50周年傑出學人講座。



在香港中文大學環境、能源及可持續發展研究所成立典禮暨學術研討會上，沈祖堯校長（右4）與嘉賓手持場刊留影。